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1. Εισαγωγή  

Η παρούσα μελέτη έχει ως στόχο την προετοιμασία ενός έργου υποδομής 

πληροφορικής για το Τμήμα Πληροφορικής με Εφαρμογές στη Βιοϊατρική του 

Πανεπιστημίου Στερεός Ελλάδος, το οποίο θα έχει σαν αντικείμενο την παροχή 

υπηρεσιών δικτύου στο εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό καθώς και τους 

φοιτητές του Ιδρύματος για τις ανάγκες διεκπεραίωσης των εργασιών και 

υποχρεώσεων τους εντός αυτού. 

Οι υπηρεσίες που παρουσιάζονται εδώ καλύπτουν το βασικό πυρήνα των υπηρεσιών 

δικτύωσης μέσω συστημάτων και εφαρμογών που βρίσκονται ήδη σε λειτουργία σε 

αντίστοιχα δίκτυα άλλων Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων. 

Πρώτος στόχος της μελέτης είναι η καταγραφή των αναγκών και των διαθέσιμων 

πόρων του Τμήματος Πληροφορικής με Εφαρμογές στη Βιοϊατρική του 

Πανεπιστημίου Στερεάς Ελλάδος που άπτονται των δικτυακών υπηρεσιών. 

Εν συνεχεία καταγράφονται οι βασικές υπηρεσίες που θεωρούνται αναγκαίες για την 

ανάπτυξη και λειτουργία του Δικτύου Δεδομένων του Πανεπιστημίου και προτείνονται 

κάποιες προηγμένες υπηρεσίες που μπορούν να υλοποιηθούν κατά τα επόμενα 

χρόνια, με την περαιτέρω ανάπτυξη του Τμήματος την εύρεση διαθέσιμων πόρων. 

Η παρούσα μελέτη καταλήγει με συγκεκριμένη προσέγγιση για την εκτέλεση του 

έργου, ώστε να είναι δυνατή η άμεση προώθηση του. 
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2. Σκοπιμότητα 

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να προσδιορίσει τις βασικές παραμέτρους του 

υπό ανάπτυξη Δικτύου Δεδομένων του Τμήματος Πληροφορικής με εφαρμογές στην 

Βιοϊατρική του Πανεπιστημίου Στερεάς Ελλάδος και να καταγράψει τα ποικίλα 

χαρακτηριστικά, τις αρχές λειτουργίας, την ανάπτυξη και οργάνωση των βασικών και 

προηγμένων υπηρεσιών που αυτό θα προσφέρει στην ακαδημαϊκή κοινότητα του 

Ιδρύματος. 

Στις επόμενες παραγράφους παρουσιάζεται αναλυτικότερα η σκοπιμότητα του έργου 

ενώ στα επόμενα κεφάλαια παρατίθενται οι επιμέρους λεπτομέρειες που την 

στοιχειοθετούν. 

Α ναγκαιότητα 

Η ανάπτυξη του Δικτύου Δεδομένων και η παροχή των βασικών και προηγμένων 

υπηρεσιών θα συμβάλει άμεσα στην ενίσχυση της διαδικασίας μάθησης των 

φοιτητών, στην υποστήριξη του έργου του διδακτικού και επιστημονικού προσωπικού 

καθώς και στην προαγωγή των ερευνητικών και αναπτυξιακών στόχων του 

Ιδρύματος. Ακόμη, οι παρεχόμενες δικτυακές υπηρεσίες υψηλής ταχύτητας θα 

αποτελέσουν πρωταρχικό παράγοντα για την διασφάλιση ποιοτικής εκπαιδευτικής 

διαδικασίας. 

Πιο συγκεκριμένα, μέσω των καταγραφόμενων υπηρεσιών αναμένεται: 

• Δημιουργία νέων δυνατοτήτων παραγωγής και οργάνωσης πληροφοριών και 

εκπαιδευτικού υλικού. Δυνατότητα ηλεκτρονικής οργάνωσης, αποθήκευσης 

και παρουσίασης του εκπαιδευτικού υλικού, ανεξάρτητα από τους 

περιοριστικούς παράγοντες του χώρου και του χρόνου της κλασσικής 

διδασκαλίας. 

• Διαθεσιμότητα και πρόσβαση σε προηγμένα εργαλεία και υλικά υποστήριξης 

της διδασκαλίας όπως ψηφιακές βιβλιοθήκες, βάσεις δεδομένων, πολυμεσικό 

υλικό, επιμορφωτικό υλικό ποιοτικού επιπέδου κλπ. 

• Επικοινωνία των χρηστών (εκπαιδευτών, φοιτητών) μέσω ποικίλων 

ασύγχρονων και σύγχρονων μορφών υπηρεσιών και κατάργηση γεωγραφικών 

περιορισμών μέσω 

ο Συμμετοχής σε εξ' αποστάσεως συναντήσεις 
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ο Συμμετοχής σε ομαδικές δραστηριότητες 

• Ποικιλία επιλογών ως προς τον τρόπο, το ρυθμό, τον χρόνο και τις μεθόδους 

μάθησης. 

• Διάδοση και διάχυση της ερευνητικής και τεχνολογικής γνώσης που παράγεται 

στο Ίδρυμα μέσω της σύγχρονης ή ασύγχρονης προβολής επιλεγμένων 

δραστηριοτήτων του (π .χ. ημερίδες, διαλέξεις, συνέδρια, σεμινάρια κλπ) 

• Προώθηση της ερευνητικής και τεχνολογικής συνεργασίας μεταξύ των 

ερευνητικών ομάδων που θα δραστηριοποιούνται στο Τμήμα με αντίστοιχες 

ομάδες άλλων ακαδημαϊκών και ερευνητικών ιδρυμάτων στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό, σύνδεση με διεθνή επιστημονικά πρόγραμμα, σημαντικούς 

οργανισμούς και δίκτυα. 

• Μεταφορά τεχνογνωσίας από διακεκριμένους επιστήμονες του εξωτερικού 

τόσο προς τους φοιτητές όσο προς τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας του 

Ιδρύματος. 

• Ενίσχυση των οργάνων διοίκησης και των διοικητικών και οργανωτικών 

διαδικασιών του Ιδρύματος με δεδομένη την γεωγραφική διασπορά των 

Τμημάτων του. 

• Συμβολή στην αποτελεσματική χάραξη στρατηγικής του Τμήματος (αλλά και 

του Ιδρύματος κατ' επέκταση) καθώς η ανοικτή επικοινωνία με τους 

αποφοίτους του θα εφοδιάσει το Τμήμα / Ίδρυμα με μηχανισμούς πρόβλεψης 

και δείκτες αξιολόγησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

• Συμβολή στην περιφερειακή επιστημονική και τεχνολογική ανάπτυξη, 

προβολή και ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής. 

Πηγές χρηματοδότησης 

Η ανάπτυξη του Δικτύου Δεδομένων κατά την αρχική φάση λειτουργίας του δεν θα 

επιβαρύνει τον τακτικό προϋπολογισμό του Ιδρύματος καθώς οι απαραίτητοι πόροι 

προέρχονται σε μεγάλο βαθμό από το έργο «Τηλεματικές Υπηρεσίες στο 

Πανεπιστήμιο Στερεάς Ελλάδος» στα πλαίσια της πρόσκλησης 98, μέτρο 1.2 του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας» και ανέρχονται στα 

96.700€. 

Με μεγάλη πιθανότητα, το ποσό αυτό θα καλύψει τις ανάγκες για την ανάπτυξη των 

βασικών υπηρεσιών ενώ για την ανάπτυξη των προηγμένων υπηρεσιών θα 
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χρειαστούν μικρότερα ποσά στα επόμενα χρόνια συναρτήσει και των αναγκών που θα 

προκύπτουν με την αύξηση του αριθμού των φοιτητών. 

Σημειώνεται ότι η συμμετοχή του Πανεπιστημίου σε άλλες δράσεις και αναπτυξιακά 

προγράμματα του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος Στερεάς Ελλάδος, 

της Κοινωνίας της Πληροφορίας και της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και 

Τεχνολογίας αναμένεται να εξασφαλίσει σημαντικά κονδύλια για την ανάπτυξη του 

βασικού Δικτύου Δεδομένων στα επόμενα χρόνια. Ακόμη, η σύσταση και λειτουργία 

του Κέντρου Διαχείρισης Δικτύου Δεδομένων, ως ξεχωριστής λειτουργικής μονάδας 

του Ιδρύματος, θα δώσει επιπλέον δυνατότητες για χρηματοδότηση τόσο από τον 

τακτικό προϋπολογισμό όσο και από εθνικά και ευρωπαϊκά ερευνητικά και 

αναπτυξιακά προγράμματα. 

Χρονοδιάγραμμα 

Καθώς απώτατος στόχος είναι να τεθεί και διατηρηθεί το Δίκτυο Δεδομένων σε 

λειτουργία, η μελέτη αυτή εκτός από καταγραφή των υπηρεσιών, καταστρώνει και 

σχέδιο υλοποίησης του. Πιο συγκεκριμένα, σε επόμενη παράγραφο παρουσιάζονται 

αναλυτικότερα οι φάσεις υλοποίησης του έργου καθώς και οι ενέργειες που θα πρέπει 

να πραγματοποιηθούν προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος κάθε φάσης. Τέλος, 

προτείνεται ένα χρονοδιάγραμμα εργασιών το οποίο θα πρέπει να ελέγχεται στις 

συναντήσεις εργασίας του φορέα υλοποίησης του έργου με τον επιστημονικό 

υπεύθυνο του Ιδρύματος προκειμένου να μην υπάρχουν καθυστερήσεις εις βάρος της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
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3. Απαιτήσεις - πόροι  

Στις επόμενες παραγράφους καταγράφονται οι βασικές απαιτήσεις καθώς και οι 

διαθέσιμοι πόροι που αφορούν την υλοποίηση του Δικτύου Δεδομένων που θα 

παρέχει τις υπηρεσίες που θα αναφερθούν σε επόμενο κεφάλαιο. 

3.1. Απαιτήσεις 

Αντικείμενο του έργου θεωρείται, αρχικά, η δημιουργία του Δικτύου Δεδομένων που 

θα παρέχει τις βασικές και προηγμένες δικτυακές υπηρεσίες στο αναθέτον Τμήμα του 

Πανεπιστημίου Στερεάς Ελλάδας και οι ανάγκες αυτού βρίσκονται κατά κύριο λόγο 

στο στόχαστρο της παρούσας μελέτης. Εξέταση όμως των προοπτικών που 

ανοίγονται και των μελλοντικών αναγκών του Ιδρύματος, μας δείχνει ότι αυτή δε θα 

πρέπει να αντιμετωπιστεί με απόλυτη ανεξαρτησία από τα υπόλοιπα Τμήματα καθώς 

κάτι τέτοιο κάθε άλλο παρά βέλτιστη εκμετάλλευση των πόρων θα αποτελούσε. 

Η συλλογική αντιμετώπιση των αναγκών του Ιδρύματος, από την άλλη πλευρά, δεν 

είναι δυνατή καθώς δεν υπάρχει εκ των προτέρων συνολική μελλοντική εικόνα του. 

Επίσης η αναμονή κατάστρωσης ενός συνολικού πλάνου θα οδηγούσε σε 

καθυστέρηση της υλοποίησης ακόμα και για το αναθέτον Τμήμα. 

Μια αναγκαία συνθήκη για να είναι λειτουργικό το υπό ανάπτυξη Δίκτυο Δεδομένων 

είναι η ύπαρξη ενός συνόλου απαιτήσεων που δεν πρέπει για κανένα λόγο να 

απουσιάζουν ή να αγνοούνται. Οι βασικές απαιτήσεις είναι: 

• Διαθεσιμότητα. Η διαθεσιμότητα του υπό ανάπτυξη Δικτύου Δεδομένων 

αποτελεί πρωταρχικό παράγοντα στην σχεδίαση του καθώς μέρος του 

εξοπλισμού (υλικό / λογισμικό) μπορεί ανά πάσα στιγμή να παρουσιάσει 

βλάβη. Οι κεντρικοί εξυπηρετητές του Ιδρύματος, βρίσκονται μέσα σε ειδικά 

διαμορφωμένα χώρο και υποστηρίζονται από μηχάνημα αδιάλειπτης παροχής 

ηλεκτρικού ρεύματος (UPS) εξασφαλίζοντας έτσι την συνεχή λειτουργία τους 

ακόμα και κατά την διάρκεια σύντομων διακοπών ρεύματος. Ωστόσο, η 

υψηλή διαθεσιμότητα, δηλαδή η αδειάληπτη λειτουργία του Δικτύου 24 ώρες 

την ημέρα, 7 ημέρες την εβδομάδα, απαιτεί πέραν της κατάλληλης δικτυακής 

υποδομής, εξελιγμένα εργαλεία παρακολούθησης και εντοπισμού 

προβλημάτων καθώς και επαρκές και ειδικευμένο προσωπικό, για την 

υποστήριξη, διαχείριση και συνεχή έλεγχο του. Ακόμη, επιβάλλει την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτου περιστατικού απώλειας εξοπλισμού με 
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την διαθεσιμότητα ισοδύναμου εξοπλισμού. Γίνεται επομένως σαφές ότι η 

εξασφάλιση υψηλής διαθεσιμότητας συνεπάγεται υψηλό κόστος. Για τον λόγο 

αυτό δεν προκρίνεται η υψηλή διαθεσιμότητα ως στόχος για την παρούσα 

φάση λειτουργίας του Ιδρύματος. Αντίθετα, η υψηλή διαθεσιμότητα, μόνο τις 

ώρες λειτουργίες του Ιδρύματος (12 ώρες ημερησίως, 5 ημέρες την 

εβδομάδα), αποτελεί μια πρώτη βάση με δεδομένες τις απαιτήσεις και τις 

ανάγκες των χρηστών του Δικτύου αλλά και την υποδομή σε υλικό και 

ανθρώπινο δυναμικό του Ιδρύματος. 

• Ασφάλεια. Η προστασία έναντι μη εξουσιοδοτημένων χρηστών, η υιοθέτηση 

μέτρων ασφαλείας και γενικότερα ο καθορισμός της πολιτικής ασφάλειας του 

Ιδρύματος είναι ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη του Δικτύου Δεδομένων 

καθώς οι ζημιές που μπορούν να προκληθούν είναι πολύ μεγάλες και συχνά 

ανεπανόρθωτες. Μερικά χαρακτηριστικά παραδείγματα απειλών για την 

ασφάλεια του Δικτύου Δεδομένων είναι: 

ο Μη εξουσιοδοτημένη χρήση. Επιχειρείται προσπέλαση στις υπηρεσίες 

του Δικτύου από μη εξουσιοδοτημένους χρήστες. 

ο Άρνηση εΕυπη ρέπκκκ. Το Δίκτυο Δεδομένων δεν ανταποκρίνεται στο 

απαιτούμενο επίπεδο εξυπηρέτησης ή/και λειτουργικότητας. 

ο Ενεργός παρακολούθηση. Επιχειρείται τροποποίηση ή εξαγωγή 

ανταλασσομένων δεδομένων στο Δίκτυο. Ο ενεργός παρεμβολέας 

μπορεί να εντοπισθεί πιο εύκολα, αλλά μπορεί και να προκαλέσει 

μεγαλύτερη ζημία στο δίκτυο. 

ο IoL Πρόκεται για λογισμικό που σχεδιάζεται για να προκαλέσει 

προβλήματα στην ομαλή λειτουργία του συστήματος. Ο τρόπος 

λειτουργίας τους είναι η επαναλαμβανόμενη αντιγραφή τους σε σημεία 

που ήδη βρίσκονται καταχωρημένα άλλα δεδομένα. 

Στα πλαίσια καθορισμού της πολιτικής ασφαλείας του Ιδρύματος προτείνεται 

να εξετασθούν οι ακόλουθοι μηχανισμοί: 

ο Απαγόρευση χρήσης μη εξουσιοδοτημένου λογισμικού. 

ο Έλεγχος για αρχεία που εισέρχονται στο σύστημα από εξωτερικούς 

δίσκους ή δίκτυα. 
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ο Ελεγχος του λογισμικού που χρησιμοποιείται, των αρχείων και των 

αποθηκευτικών μέσων. 

ο Έλεγχος των μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου τόσο στον 

κεντρικό εξυπηρετητή ηλεκτρονικού ταχυδρομείου όσο και στους 

σταθμούς εργασίας. 

ο Κατάστρωση εναλλακτικών σχεδίων επιχειρησιακής λειτουργίας σε 

περίπτωση υπολειτουργίας του Δικτύου λόγω ζημιών. 

ο Εκπαίδευση των χρηστών του Δικτύου για την αντιμετώπιση των ιών. 

3.2. Πόροι 

Μια πολύ σημαντική παράμετρος για την σχεδίαση του συστήματος αποτελεί η 

καταγραφή, εκτίμηση και διαχείριση των πόρων που διατίθενται για την υλοποίηση 

του. Οι πόροι είναι: 

• ανθρώπικοι πόροι 

• υλικοτεχνική υποδομή 

• τηλεπικοινωνιακή υποδομή. 

• οικονομικοί πόροι 

• χρόνος υλοποίησης. 

Οι παραπάνω κατηγορίες έχουν ειδικούς περιορισμούς και απαιτείται μια σχεδιαστική 

προσέγγιση που θα μεγιστοποιήσει την αξιοποίηση τους. 

3.2.1. Ανθρώπινοι πόροι 

Το αναθέτον Τμήμα διαθέτει 2 τεχνικούς πλήρους απασχόλησης επιφορτισμένους με 

την συντήρηση και παρακολούθηση της εύρυθμης λειτουργίας των εργαστηρίων του 

Τμήματος καθώς και την τεχνική υποστήριξη σε επίπεδο υλικού και λογισμικού. 

Η λειτουργία του Δικτύου Δεδομένων αναμένεται να σηματοδοτήσει και την σύσταση 

του Κέντρου Διαχείρισης του το οποίο εκτιμάται ότι θα απασχολήσει στην αρχική 

φάση λειτουργίας του τουλάχιστον 5 άτομα με ρόλους και αρμοδιότητες που 

περιγράφονται πιο αναλυτικά στην παράγραφο 4.1.1. Το Κέντρο Διαχείρισης 

αναμένεται να αποτελέσει ξεχωριστή μονάδα του Ιδρύματος και για τον λόγο αυτό 

δεν θα επιβαρύνει οικονομικά άμεσα το Τμήμα. Επιπλέον, στα πλαίσια του έργου 

«Τηλεματικές Υπηρεσίες στο Πανεπιστήμιο Στερεάς Ελλάδος» αναμένεται να 
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απασχοληθούν άλλοι 5 εξειδευμένοι τεχνικοί, με σύμβαση έργου, οι οποίο θα 

αναλάβουν την ανάπτυξη των βασικών υπηρεσιών του Δικτύου. 

Με τα παραπάνω δεδομένα εκτιμάται ότι το ανθρώπινο δυναμικό του Τμήματος είναι 

επαρκές για την αρχική περίοδο λειτουργίας του Δικτύου Δεδομένων. Ωστόσο, η 

αναμενόμενη μελλοντική ανάπτυξη του Δικτύου και των παρεχόμενων υπηρεσιών 

εκτιμάται κατά την εμπειρία του μελετητή ότι θα διπλασιάσει κατ'ελάχιστο τον αριθμό 

των απασχολούμενων στο Κέντρο Διαχείρισης. 

3.2.2. Υλικοτεχνική υποδομή 

Το Ίδρυμα διαθέτει τον ακόλουθο εξοπλισμό ως βασική υποδομή για την ανάπτυξη 

του Δικτύου Δεδομένων: 

• 4 εξυπηρετητές τεχνολογίας Intel 64bit συνοδευόμενοι από λογισμικό 

συστήματος Microsoft οι οποίοι αναμένεται να καλύψουν τις ανάγκες για: 

ο Εξυπηρετητή Διαδικτύου (Web Server) 

ο Εξυπηρετητή ηλεκτρονικού ταχυδρομείου Εξυπηρετητή αρχείων 

ο Εξυπηρετητή διαχείρισης και αυθεντικοποίησης χρηστών 

ο Εξυπηρετητή απομακρυσμένης πρόσβασης 

• 1 network switch 

• 1 κονσόλα διαχείρισης 

Ακόμη, λειτουργούν 2 εργαστήρια υπολογιστών με 35 σταθμούς εργασίας (συνολικά) 

οι οποίοι αναμένεται να εφοδιαστούν με το λειτουργικό σύστημα WindowsXP 

Professional, το οποίο παρέχει πολύ καλές δυνατότητες δικτύωσης σε δίκτυα, που 

εξυπηρετούν μικρές ομάδες χρηστών (workgroups). Για την καλύτερη λειτουργία του 

εργαστηρίου αναμένεται να χρησιμοποιηθεί τοπικός εξυπηρετητής που θα αναλάβει 

την κεντρική διαχείριση του τοπικού δικτύου όσο και την αποδοτική παροχή 

κατανεμημένων υπηρεσιών και διαμοιρασμό των πόρων του σε όλους τους σταθμούς 

εργασίας. 

Συμπληρωματικός δικτυακός εξοπλισμός που κρίνεται απαραίτητος για την λειτουργία 

του Δικτύου Δεδομένων περιλαμβάνει: 

• Μεταγωγείς (switches) για την διαχείριση της κίνησης που προέρχεται από την 

λειτουργία των εργαστηρίων και των λοιπών υπηρεσιών του Ιδρύματος. Με 
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βάση τον αριθμό των σταθμών εργασίας θεωρείται ότι απαιτούνται 2 switches 

άνω των 16 θυρών. 

• Δρομολογητές (routers) μαζί με τα απαραίτητα interfaces για την διασύνδεση 

του τοπικού δικτύου με το διαδίκτυο. Απαιτείται 1 router της οικογένειας 

Cisco 2800 καθώς δεν αναμένεται μεγάλος όγκος κίνησης κατά τα πρώτα 

χρόνια λειτουργίας του Ιδρύματος. Είναι επιθυμητό, ο δρομολογητής που θα 

αποκτηθεί να έχει την δυνατότητα να δουλέψει και ως firewall. 

• Δρομολογητής απομακρυσμένης πρόσβασης (dîalup router) και 

συμπληρωμτικού εξοπλισμού (modems κλπ) για την παροχή της σχετικής 

υπηρεσίας στα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας. 

• Λοιπό δικτυακό υλικό ( επιπλέον δομημένη καλωδίωση, racks κλπ) 

• Μικρός αριθμός (5 - 10) σταθμών εργασίας σε περιβάλλον Linux 

• Σύστημα Διαχείρισης Δικτύου (Network Management System) 

3.2.3. Τηλεπικοινωνιακή υποδομή 

Η τηλεπικοινωνιακή υποδομή αφορά στη φυσική διασύνδεση των συστημάτων με 

τους τελικούς χρήστες μέσω του διαδικτύου αλλά και μεταξύ τους όταν αυτά 

βρίσκονται απομακρυσμένα χωρικά. 

Σημειώνεται ότι δεν θεωρείται τηλεπικοινωνιακή υποδομή η τοπική δικτύωση η 

(Ethernet lOMBps), γνωρίζοντας ότι η καλωδιακή υποδομή βρίσκεται στην περιοχή 

100/lOOOMBps και τα στοιχεία δικτύου (ενεργητικά και παθητικά) σε ρυθμό 

lOOMBps. 

Το Ίδρυμα θα αποκτήσει πρόσβαση στο διαδίκτυο μέσω του Εθνικού Δικτύου 

Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΔΕΤ/GRNET) το οποίο είναι επιφορτισμένο με την παροχή 

υπηρεσιών υψηλής χωρητικότητας σε όλη την Ακαδημαϊκή, Ερευνητική και 

εκπαιδευτική κοινότητα. Για την διασύνδεση του Ιδρύματος με κάποιο κόμβο του 

ΕΔΕΤ (πλησιέστεροι κόμβοι, σύμφωνα με την τοπολογία του, η Λάρισα και η Αθήνα) 

απαιτείται η μίσθωση ενός τηλεπικοινωνιακού κυκλώματος («μισθωμένη γραμμή»). 

Τέτοια τηλεπικοινωνιακά κυκλώματα είναι (ενδεικτικά): 

• Μισθωμένα Ψηφιακά Κυκλώματα Hellascom (2,4 -1,920 Kbps) 

• Μισθωμένα Ψηφιακά Κυκλώματα PCM (2Mbps) 

• Κυκλώματα τύπου Hellaspac I (Χ.25) 
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• Κυκλώματα τύπου Hellaspac I I (Frame Relay) 

Λαμβάνοντας υπόψη τους πίνακες του Παραρτήματος (κόστος μισθωμένων 

κυκλωμάτων) καθώς και τις περιορισμένες ανάγκες σε εύρος ζώνης του υπό ανάπτυξη 

δικτύου (λόγω του μικρού αριθμού χρηστών) προτίνεται η μίσθωση γραμμής 

Hellascom 512Mbps, ώστε να συνδεθεί το Ίδρυμα με τον πλησιέστερο κόμβο του 

ΕΔΕΤ (Λάρισα) με το συνοδευόμενο κόστος που προκύπτει ως εξής: 

Πίνακας 1: Κόστος προτεινόμενης λύσης 

α/α Περιγραφή τέλους 
: 

Κόστος 
1. Πάγιο τέλος σύνδεσης 2.075,36€/άκρο χ 2 = 4.150,72€ 

2. Μηνιαίο μίσθωμα 

2.1. Σταθερό μηνιαίο μίσθωμα ανά άκρο 172,55€/άκρο χ 2 = 345,1€ 

2.2. 
Μεταβλητό μηνιαίο μίσθωμα 

(απόσταση Λάρισας - Λαμίας σε ευθεία: 
~ 80km) 

251,65€ + l,83€/km χ (80 - 70)km = 
269,95€ 

Όπως προκύπτει από τον παραπάνω πίνακα το κόστος χρήσης της μισθωμένης αυτής 

γραμμής από το Ίδρυμα είναι 615,05€ / μήνα έχοντας καταβάλλει και 4.150,72€ ως 

πάγιο τέλος. Το κόστος αυτό αναμένεται να επιβαρύνει τον τακτικό προϋπολογισμό 

του Ιδρύματος. Κατά τα επόμενα χρόνια, με την αύξηση του αριθμού των χρηστών 

καθώς και τον εμπλουτισμό και αναβάθμιση των υπηρεσιών προτίνεται η αναβάθμιση 

της γραμμής από τα 512kbps στα 1920kbps. 

3.2.4. Χρόνος υλοποίησης 

Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του βασικού Δικτύου Δεδομένων είναι επιθυμητό να 

συμβαδίσει με το αντίστοιχο του έργου «Τηλεματικές Υπηρεσίες στο Πανεπιστήμιο 

Στερεάς Ελλάδος» στα πλαίσια της πρόσκλησης 98, μέτρο 1.2 του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας». Πιο συγκεκριμένα, το έργο αυτό έχει 

διάρκεια 1 χρόνο και αναμένεται να ολοκληρωθεί στο τέλος του 2006. Αντίθετα, οι 

προηγμένες δικτυακές υπηρεσίες μπορούν να υλοποιηθούν σε μεταγενέστερο χρόνο 

όταν αυξηθούν οι ανάγκες των χρηστών αλλά και όταν εξοικονομηθούν οι 

απαραίτητοι πόροι. Λαμβάνοντας υπόψη όλα αυτά προτείνεται η διάκριση του 

συνολικού έργου σε 2 φάσεις ως εξής: 

• Φάση Α: σύσταση και δημιουργία Κέντρου Διαχείρισης Δικτύου Δεδομένων και 

παροχή βασικών δικτυακών υπηρεσιών, διάρκειας 6 μηνών 
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• Φάση Β: παροχή προηγμένων δικτυακών υπηρεσιών σε δύο επιμέρους 

φάσεις: 

ο Φάση Β1 : παροχή υπηρεσίας ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης, διάρκειας 

6 μηνών, στα πλαίσια του παραπάνω έργου 

ο Φάση Β2: παροχή λοιπών προηγμένων υπηρεσιών, διάρκειας 12 

μηνών, στα πλαίσια άλλων προγραμμάτων του Ιδρύματος 

Οι υπηρεσίες που θα αναπτυχθούν σε κάθε φάση θα αναλυθούν στις επόμενες 

παραγράφους. Σημειώνεται ότι στον προγραμματισμό αυτό θα πρέπει να 

συνυπολογιστούν οι αναγκαίες συμπληρωματικές προμήθειες υποδομής και 

υπηρεσιών οι οποίες θα πρέπει να ολοκληρωθούν με το πέρας του προαναφερθέντος 

έργου. 

3.2.5. Οικονομικοί πόροι 

Όπως προαναφέρθηκε οι οικονομικοί πόροι που θα διατεθούν για την υλοποίηση του 

βασικού Δικτύου Δεδομένων προέρχονται σε μεγάλο βαθμό από το έργο 

«Τηλεματικές Υπηρεσίες στο Πανεπιστήμιο Στερεάς Ελλάδος» και ανέρχονται στα 

96.700€. Στον Πίνακα 2 παρατίθεται αναλυτικά η κατανομή του διαθέσιμου 

προϋπολογισμού καθώς και η εκτίμηση για τις ανάγκες που ενδεχομένως θα 

προκύψουν κατά την διάρκεια υλοποίησης του έργου. 

Πίνακας 2: Συγκεντρωτικός προϋπολογισμός 

α/α 
Περιγραφή 

Επιμέρους 
κόστος (€) 

Συνολικό 
κόστος (€) 

1. 
Φάση Α: σύσταση και δημιουργία Κέντρου 

Διαχείρισης Δικτύου Δεδομένων και παροχή 
βασικών δικτυακών υπηρεσιών 

1.1. 5 τεχνικοί 6 A/M 1.500 45.000 

2. 
Φάση Β1 : παροχή υπηρεσίας ασύγχρονης 

τηλεκπαίδευσης, διάρκειας 

2.1. 4 τεχνικοί 6 A/M 1.500 36.000 

3. 
Φάση Β2: παροχή λοιπών προηγμένων 

υπηρεσιών 

3.1. 3 τεχνικοί 12 A/M 1.500 54.000 

4. Μεταγωγείς 24 θυρών 2 600 1.200 

5. Δρομολογητής 1 1.200 1.200 
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6. 
Εξοπλισμός για dial up (δρομολογητής, 

interface, modem κλπ) * 
4.500 

7. Βασικός εξοπλισμός για ασύρματο δίκτυο2 

7.1. Ασύρματη γέφυρα (54Mbps) 1 1.300 1.300 

7.2. Κεραία (παγκατευθυντική) 2 1.300 2.600 

7.3. 
Λοιπός εξοπλισμός (καλωδίωση, 

προσαρμογείς κλπ) 
500 

8. 
Βασικός εξοπλισμός για την αίθουσα 

σύγχρονης τηλεκπαίδευσης3 

8.1. Προβολείς 2 4.000 8.000 

8.2. Οπτικοποιητής 1 2.500 2.500 

8.3. 
Ακουστικό σύστημα (Ενισχυτής -

μεικτής ήχου - ηχεία) 
2.000 

8.4. Φορητός υπολογιστής 1 1.500 1.500 

8.5. Ασύρματα μικρόφωνα 2 1.000 2.000 

8.6. 
Σύστημα set-top Η.320/Η/323/Τ.120 

με ενσωματωμένη PTZ κάμερα 
1 6.000 6.000 

ΣΥΝΟΛΟ 168.300 

Στο παραπάνω ποσό θα πρέπει να συνυπολογιστεί και το κόστος χρήσης (πάγιο και 

λειτουργικό) της μισθωμένης γραμμής όπως αυτό περιγράφεται στην παράγραφο 

3.2.3. Τέλος, θα πρέπει να συνυπολογιστεί ένα μικρό ποσό (~3.000€) που 

περιλαμβάνει συμπληρωματικό εξοπλισμό (UPS, racks, επιπλέον switches, 

προσαρμογείς, κάρτες δικτύου κλπ) που ενδεχομένως θα προκύψει κατά την φάση 

υλοποίησης του έργου. 

1 0 προϋπολογισμός περιέχει περιθώριο ασφαλείας. Καλύτερη εκτίμηση θα προκύψει κατά την φάση σύνταξης του 
τεύχους διακήρυξης. 
2 Ο προϋπολογισμός περιέχει περιθώριο ασφαλείας. Καλύτερη εκτίμηση θα προκύψει κατά την φάση σύνταξης του 
τεύχους διακήρυξης. 
3 Ο προϋπολογισμός περιέχει περιθώριο ασφαλείας. Καλύτερη εκτίμηση θα προκύψει κατά την φάση σύνταξης του 
τεύχους διακήρυξης. 
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4. Αναλυτική Περιγραφή  

4.1. Διαχείριση και υποστήριξη Δικτύου Δεδομένων 

4.1.1. Κέντρο Διαχείρισης Δικτύου Δεδομένων 

Η ανάπτυξη, παροχή και υποστήριξη του συνόλου των δικτυακών υπηρεσιών και 

υποδομών, η αποδοτικότερη χρήση του δικτύου και η εισαγωγή νέων τεχνολογιών 

στην διοικητική και εκπαιδευτική δραστηριότητα είναι οι βασικοί στόχοι του υπό 

ουατασΐ] Κέντρου Διαχείρισης Δικτύου Δεδομένων. Βασικές δραστηριότητες του, που 

βοηθούν στην επίτευξη των ανωτέρω στόχων, εκτιμάται ότι θα είναι: 

• Εγκατάσταση νέων τμημάτων δομημένης καλωδίωσης, ενεργών στοιχείων και 

λογισμικού συστημάτων δικτύου και εφαρμογών. 

• Συντήρηση δομημένης καλωδίωσης (σε συνεργασία με την τεχνική υπηρεσία 

του Ιδρύματος και τους υπευθύνους εργαστηρίων), ενεργών στοιχείων και 

λογισμικού που απαιτεί συνεχή συντήρηση ή/και αναβάθμιση. 

• Διαχείριση καλωδιακών κόμβων, ενεργών στοιχείων και εφαρμογών. Πιο 

συγκεκριμένα, ο έλεγχος και παρακολούθηση των συνθηκών λειτουργίας 

(φόρτος, στατιστικά στοιχεία, βλάβες) των ενεργών στοιχείων και βασικών 

δικτυακών εφαρμογών είναι απαραίτητος για την αποδοτική λειτουργία του 

Δικτύου Δεδομένων 

• Παροχή βασικών και προηγμένων δικτυακών υπηρεσιών στην ευρύτερη 

ακαδημαϊκή κοινότητα του Ιδρύματος. Οι υπηρεσίες αυτές παρατίθενται και 

αναλύονται στην παράγραφο 4.2. 

• Εκπαίδευση της ακαδημαϊκής κοινότητας του Ιδρύματος σε θέματα που 

αφορούν την χρήση και τις προσφερόμενες υπηρεσίες του Δικτύου 

Δεδομένων. 

4.1.2. Δομή και οργάνωση Κέντρου Διαχείρισης Δικτύου 
Δεδομένων 

Το Κέντρο Διαχείρισης Δικτύου Δεδομένων, αποτελώντας αυτόνομη μονάδα του 

Ιδρύματος, πρέπει να έχει την δική του δομή, οργάνωση και διοίκηση. Λαμβάνοντας 

υπόψη την λειτουργία αντίστοιχων κέντρων άλλων Ανώτατων Εκπαιδευτικών 

Ιδρυμάτων εκτιμάται ότι οι παρακάτω κατηγορίες/ρόλοι θα επωμιστούν το βάρος των 

διαφόρων διαδικασιών: 
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• Επιστημονικός υπεύθυνος Δικτύου Δεδομένων: θα προέρχεται από τα 

μέλη ΔΕΠ του Τμήματος / Ιδρύματος και θα λαμβάνει κατά κύριο λόγο τις 

αποφάσεις για την αναπτυξιακή στρατηγική του Δικτύου. 

• Τεχνικός υπεύθυνος Δικτύου Δεδομένων: θα προέρχεται κατά προτίμηση 

από τα μόνιμα Διοικητικά στελέχη του Τμήματος / Ιδρύματος και θα έχει την 

επίβλεψη των ομάδων υποστήριξης και συντήρησης του Δικτύου Δεδομένων 

και των υπηρεσιών. Οι ομάδες αυτές θα έχουν την δική του δομή 

(προϊστάμενος, εργαζόμενοι πλήρους/μερικής απασχόλησης, εκπαιδευόμενοι 

φοιτητές) και θα διαχωρίζονται ανάλογα με το κύριο αντικείμενο απασχόλησης 

τους ως εξής: 

ο Ουάδα Καλώδια^ Υποδουηα Έχει ως κύριο αντικείμενο την 

δομημένη καλωδίωση, τους αντίστοιχους κατανεμητές, αλλά και τα 

συστήματα παροχής ηλεκτρικής τροφοδοσίας και κλιματισμού του 

δικτύου. 

ο Ουάδα Ενεργών Στοιγείων: Έχει ως κύριο αντικείμενο τον έλεγχο του 

υλικού και λογισμικού των hubs, δρομολογητών, switches, modems 

και γενικά κάθε ενεργής συσκευής του δικτύου. 

ο Ουάδα Υπηρεσιών: Έχει ως κύριο αντικείμενο την ανάπτυξη και 

παροχή όλων των δικτυακών υπηρεσιών που προσφέρει το Κέντρο 

στους χρήστες του Δικτύου Δεδομένων 

• Διοικητική υποστήριξη Δικτύου Δεδομένων: αναφέρεται στα στελέχη 

εκείνα του Τμήματος / Ιδρύματος τα οποία θα αναλάβουν την διοικητική 

υποστήριξη (στατιστικά στοιχεία κίνησης, διαχείριση των ανακοινώσεων κλπ) 

του Δικτύου και των προσφερόμενων υπηρεσιών. Κατά την πρώτη φάσης 

λειτουργίας του Δικτύου και με δεδομένο τον μικρό αριθμό των χρηστών 

αναμένεται να απασχοληθούν 2 στελέχη πλήρους απασχόλησης. 

• Τεχνική υποστήριξη Δικτύου Δεδομένων και υπηρεσιών (Help Desk): 

αναφέρεται στα στελέχη εκείνα του Τμήματος / Ιδρύματος τα οποία θα 

αναλάβουν τις γενικές διαδικασίες συντήρησης των υπολογιστικών και 

πληροφοριακών συστημάτων του Δικτύου καθώς και του εξοπλισμού 

(ενεργών και παθητικών διατάξεων). Κατά την πρώτη φάσης λειτουργίας του 

Δικτύου και με δεδομένο τον μικρό αριθμό των χρηστών αναμένεται να 

απασχοληθούν 2 στελέχη πλήρους απασχόλησης. Περισσότερες λεπτομερείς 

Σελίδα 17 από 46 



Μελέτη σκοπιμότητας «Τεχνική Υποστήριξη και Δικτυοκές Υπηρεσίες»  

για τον ρόλο και τις αρμοδιότητες της τεχνικής υποστήριξης δίνονται σε 

ξεχωριστή παράγραφο. 

4.2. Υπηρεσίες 

Στις επόμενες παραγράφους καταγράφονται οι υπηρεσίες που θα υποστηρίξει το 

Δίκτυο Δεδομένων του Πανεπιστημίου Στερεάς Ελλάδος. Η διάκριση σε βασικές και 

προηγμένες υπηρεσίες έγινε με κύριο γνώμονα τους διαθέσιμους οικονομικούς 

πόρους αλλά και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του Δικτύου Δεδομένων. 

4.2.1. Βασικές Υπηρεσίες 

4.2.1.1. Σύνδεση στο Δίκτυο Δεδομένων 

Η Υπηρεσία Σύνδεσης στο Δίκτυο Δεδομένων παρέχει την δυνατότητα στα μέλη του 

Πανεπιστημίου Στερεάς Ελλάδος να αποκτήσουν πρόσβαση με τις τις προσφερόμενες 

δικτυακές υπηρεσίες είτε του δικτύου του Πανεπιστημίου είτε του Διαδικτύου. 

Η Υπηρεσία αυτή είναι πρώτη σε προτεραιότητα που πρέπει να αναπτυχθεί 

προκειμένου να είναι στη συνέχεια δυνατή η πρόσβαση στις δικτυακές υπηρεσίες και 

η περαιτέρω αξιοποίηση τους από τους χρήστες των υπολογιστικών συστημάτων και 

λοιπών συσκευών. 

Σημαντικές παράμετροι της υπηρεσίας είναι η ασφάλεια (χρήση DMZ (DeMilltarized 

Zone) για την αντιμετώπιση εξωτερικών απειλών), η διαχείριση των IP διευθύνσεων 

(μέθοδος Network Address Translation (NAT) για την αντιστοίχιση ίδιων IP 

διευθύνσεων σε περισσότερα του ενός τερματικών του δικτύου ή χρήση 

πραγματικών IP διευθύνσεων) σύμφωνα με τον διαθέσιμο αριθμό τους κλπ, 

4.2.1.2. Υπηρεσία Ονόματος Περιοχής Αρμοδιότητας (DNS) 

Η υπηρεσία ονόματος περιοχής αρμοδιότητας (Domain Name System) έχει ως 

αντικείμενο: 

• την εύρεση ενός δικτυακού τόπου με την χρήση «φιλικών» αλφαριθμητικών 

ονομάτων που ονομάζονται πλήρως πιστοποιημένα ονόματα περιοχής (fully 

qualified domain names - FQDN) αντί μιας διεύθυνσης IP. 

• την αποθήκευση και συντήρηση μιας βάσης δεδομένων των FQDN και των 

αντίστοιχων IP διευθύνσεων για όλους τους δικτυακούς τόπους. 

• τον εντοπισμό ενός δικτυακού τόπου με την αντιστοίχηση του FQDN με την 

IP διεύθυνση έτσι ώστε να μπορεί να ξεκινήσει η επικοινωνία μαζί του. 
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